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Rodez le 26 novembre 2006,

Monsieur le Rédacteur en Chef

Nous  vous prions de trouver ci-dessous un  texte court  mais important dont nous souhaiterions  que vous le portiez à la connaissance de votre public

Remerciements et respectueuses salutations.  












Jean Malié

Connaissez-vous ELOI ?

Non ce n'est pas une nouvelle idole de la chanson ou du sport !

Ce n'est pas une personne c'est une chose ! 

C'est une chose qui peut de venir dangereuse car si vous ne connaissez  pas  Eloi  lui peut vous connaître. 

C'est un fichier de. " traitement des données de caractère personnel. . . .pour favoriser l'éloignement des étrangers se maintenant sans droits sur le territoire, " dernière proposition de Monsieur le Ministre de l'Intérieur dans son  délire sécuritaire… et présidentiel. 

 Comment peut-il vous connaître si vous n'êtes pas étranger sans droits au séjour ? 

Tout "simplement" parce qu'il prévoit de ficher les précités, ce qui est en pratique déjà fait, mais aussi les personnes qui, en France, hébergent des visiteurs étrangers et tous ceux qui sont en contact avec des étrangers qu'ils soient ou non en règle.

Solidarités politiques ou personnelles tout est fiche pour Eloi ! Alors recevoir l'ami libanais, le gendre, voire le petit copain maghrébin : suspect !  

Bien entendu les personnes qui, organisées ou non; aident les étrangers sans papiers à tenter de se mettre en règle pour vivre en France seront des hôtes de choix de ce fichier, comme ceux qui rendront visite aux  internés dans les centres de rétention  avant renvoi dans leur pays. 

Un programme  pour le gouvernement dans lequel M Sarkozy est Ministre d'État : 

Tous fichus ! Tous fichés. 
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